

福傳的一年

禮儀研究中心 錢玲珠

今年是保祿年，又是台灣開教一百五十週年紀念，在整個地方教會充滿福傳的熱情與行動時，禮儀研究中心當然也不能自外於這股熱潮。感謝天主，給了許多機會，讓我們不僅在教會內服務，更可以把觸角伸向教會之外。

立足教會·深入世界

菁寮聖堂，不僅是在台南後壁的一座天主教堂，因為它的設計者德國建築師波姆（Gottfried Böhm），於 1986 年榮獲建築界最高榮譽的普立茲獎，使得這件波姆在台的唯一作品，聲名大噪，得到建築界、學界，甚至政府機構的高度重視。於是，2008 年十一月，我們應邀參與了由國立台灣博物館等政府單位，和淡江大學建築學系等學術單位一起主辦、協辦的菁寮聖堂研討會，向全省各地前來參與的政府官員、學者、建築師、學生、關懷本土文化者、媒體記者、教會成員……等，介紹這座獨特的聖堂。禮儀空間，是天國在人間的倒影，在解說建築物、禮儀空間，以及其藝術的象徵意義時，已經在傳揚福音了。不僅如此，我們除了提供學術稿件給研討會出版專刊，更提供簡易版給坊間的建築雜誌，祈願透過大家都關心且感興趣的聖堂建築和禮儀空間，向社會大眾介紹我們的信仰。

此外，我們也應邀參與由台北市政府主辦的祭拜文化座談會，介紹天主教會對祭祖及敬拜天主的立場、態度和施行。

我們也多次應中央及地方政府的邀請，撰寫文稿，發表在官方刊物，介紹天主教的婚喪禮儀、祭衣、祭器等，不僅滿足外界的好奇，也收福傳之功，增進大眾對天主教會的認識。

我們還經常在日益推廣到教會外的《天主教周報》，以及讀者群散佈全球教會內外的本中心網站，發表藝術福傳的文章與圖片，獲得積極迴響。

大公合一·宗教交流

我們也將「苦路」敬禮，推廣到基督新教主持的「世界展望會」，協助牧師們，首次在四旬期，透過圖像、禱文、音樂，以「苦路」靈修，幫助基督徒和非基督徒的工作伙伴，體驗基督捨己為人的無限愛情，十分深刻、動人！

我們還應邀，為宗教博物館提供導覽員的培訓，也是相當有意思的宗教交流。

服務教會·積極牧靈

在教會內，我們一如以往，努力服務。目前，整個地方教會最心之所繫的，就是台灣開教 150 年的慶祝。閉幕禮將在台北舉行，我們很榮幸有機會和整個地方教會合作，一起回顧台灣的救恩史，參與閉幕禮的準備。

我們也仍然應各單位之邀，作禮儀培育、帶領避靜，為刊物撰稿、錄製廣播

節目、參與禮儀空間的設計與興築、協助文物展覽，並接待尋找研究資料和禮儀支援的訪客、回應各種問題、參與主教團和教區的禮儀委員會，……等。

我們也繼續各項禮儀專題的研究，並為和福傳相關、相當重要的教會文件《教理講授指南》，作最後的校訂，期待在今年內出版。

衷心感謝

衷心感謝極具前瞻性的主教團禮儀委員會的舵手蘇耀文主教，十分肯定我們中心以網路福傳及禮儀培育的功效，鼓勵我們更積極地推廣；並邀請蘇開儀老師在本網站開闢專欄，提供禮儀音樂的資訊。

感謝美國加州丁穎達教授，為我們翻譯奧地利薛恩博樞機的講道及默想集。他和蘇開儀老師，都是在百忙中撥冗義務服務，滋養大家的性靈！

同時，感謝所有恩人們，熱忱且持久地，以各種形式支持我們的服務事工。也謝謝威廷弟兄盡職地負責網站和電子報的相關工作，讓我們的服務，能維持相當的品質。

最後，衷心感謝天主，在禮儀研究中心遭逢重大考驗的時刻，仍然用無形且溫暖的大手，在背後有力地支持著我們！！